

## 淝水涓涓英名长留 探寻合肥逍遥津张辽墓

周玉冰 文/图

在合肥这块土地上成就的英雄人物中,张辽是杰出的一位。今天的合肥逍遥津公园是人们凭吊这位英雄的最好地方。然而,其内为什么有两座张辽墓?为什么它不是文保单位?记者为此探寻。

### 一场战争成就一位英雄

张辽与合肥是很有缘的。1700多年前,他在合肥逍遥津畔叱咤风云。以区区七千士兵(《三国志》记载)战败了精兵十万的孙权。1700年后,策马挺枪的张辽铜像巍然屹立在逍遥津公园,似乎还在守护着合肥。

关于逍遥津一战,史书《三国志》和小说《三国演义》都有记载。尤其是《三国演义》,更是以小说手法描绘得惊心动魄。“曹操平定汉中地,张辽威震逍遥津”是其中脍炙人口的精彩篇章,由于张辽的英勇善战,孙权兵败,纵马过河,留下英雄传奇,引发后人诗赞:“的卢当日跳檀

溪,又见吴侯败合肥。退后着鞭驰骏骑,逍遥津上玉龙飞。”

这一战,让张辽彪炳史册。“杀得江南人人害怕;闻张辽大名,小儿也不敢夜啼。”张辽自然是合肥人心目中的大英雄,并有人为之赋诗:“文远英才世间稀,吴侯惶惶跳乌溪。江东儿郎多才俊,闻君入吴夜不啼。”

史料表明,汉代的逍遥津位于当时合肥城东南两公里处,是津水与淝水交汇的渡口。诗中的“乌溪”不知是文学词汇还是具体所指,查找了一番资料,也征询了几位文史专家,还是不得而知。

### 张辽墓碑的几次演变

我最早经过合肥是2000年。因为崇拜张辽,特意去逍遥津看张辽墓。当时不知道逍遥津有两个张辽墓,看的是逍遥津西大门附近的墓冢。印象中那时张辽墓前立了个石碑,上面写的是衣冠冢。再后来去逍遥津,衣冠冢的墓碑直接换成了“张辽墓”块状石碑。

几天前,特意再去探寻这位叱咤逍遥津的三国英雄,块状石碑没有了,墓亭里立了个柱形碑,底座雕刻还算精细,有汉代风格,顶端书写“魏故都亭侯张辽之墓”。“都亭侯”只是张

辽早年爵位,他死前被封“晋阳侯”,死后追封“刚侯”,按照中国人传统习惯,墓碑上镌刻的应该是最高爵位,比如,包公墓碑上的“孝肃公”,就是谥号,他去世后,皇上追封的。

按照魏文帝黄初年间爵制,“都亭侯”低“乡侯”一品,为五品。为什么不采用他后来功勋卓著后而封的“晋阳侯”或谥号“刚侯”?我想,这也许是因为立碑时相关人员的常识疏漏,抑或因为张辽“威震逍遥津”时是“都亭侯”,就采用这个爵号。

### 合肥张辽墓为何史书无载?

冬日的阳光很暖,金子一般铺满草地。我在逍遥津公园内行走,问游人知不知道张辽墓。都说知道,有人还说有两座,湖心岛上也有一座,2003年有关部门还立了一块碑刻。还有游客告诉我湖心岛上的是衣冠冢,西大门的是真正的张辽墓。

我们尊崇古代英烈,自然也尊重历史。这位英雄最终魂归何处?如果是长眠在古庐州,当然是合肥山水有幸。

我为此特意征询逍遥津公园管理处的一位负责人,她让我联系逍遥津内三国历史文化馆杨馆长。杨馆长告诉我,两座张辽墓都是供后人凭吊的衣冠冢。

一位大英雄的衣冠冢,如果是从汉代走来,它自然积聚

了无数人的崇拜和历史文化积淀。地方史志应该是有记载的。杨馆长告诉我可以去合肥城建陈列馆去查,但陈列馆办公室人员明确告诉我没有张辽墓的历史记载。

这是很可惜的。因为对英雄的景仰,自然想知道更多的英雄故事。我又查阅手头一些合肥的县志等文史书籍,都没找到张辽墓的记载。倒是清光绪年间所修的《亳州志》中有记载,“张辽墓在城南观音山前。”但这一说法没有得到考古验证。

我特意咨询环巢湖文化研究专家宁业高教授,他阅读的史料无数,也没看到这个记载,为此,他现场翻阅合肥市志,可惜在合肥古代墓葬栏目中也没找到张辽墓。



张辽塑像



逍遥津公园内张辽墓指示牌



张辽墓碑亭



张辽墓碑刻

### 为什么不是文保单位?

对于一个公园内为何出现两个衣冠冢,逍遥津公园相关人员表示,可能是古代贵族出葬时为防止别人盗墓,同时出现许多墓葬。

这个说法是忽略了地理变迁和史实依据的。史书记载:公元222年,张辽病逝于江都(今扬州),享年54岁。当时交通、信息都不发达,张辽在扬州病逝的消息不会立马传到合肥,更不会在合肥相距才几十米处出现两个墓葬,哪怕是为了防盗,掩人耳目。

此外,1700多年前的那场逍遥津战争,是发生在逍遥津附近,而不是局限在今天的逍遥津公园。据宁业高教授考证,三国时期,巢湖水域很大,今天的合肥包河区基本上都在巢湖水下,包括今天的逍遥津公园。张辽去世时,按照汉代心理,自然不会把他葬到水下或者沼泽里,包括衣冠冢。所以说,今天逍遥津公园内的飞骑桥等都是取其纪念意义,如果真是孙权越过那小河沟,他也就不会彪炳史册的。

实际上,逍遥津公园也是历经变迁。自宋代乾道年间,合肥城扩大,逍遥津才被圈入城内。明代它是官僚宦子偃的私家园,称为“窠家池”。清代,也先后是王家、龚家私家花园,称为“斗鸭池”、“豆叶池”。“古逍遥津”的匾额也是龚家请帝师陆润庠题写的。解放后,才扩大建成逍遥津公园。

一位张姓老人告诉我,他一直生活在逍遥津附近。小时候没听说过张辽墓,今天张辽墓碑亭后的墓丘是后来堆起来的。至于,市民询问的张辽墓为什么不是合肥市级文物,合肥市文物部门一位领导说,评为文保单位是有一定程序和条件的。

因为崇拜,所以探究。张辽一生最辉煌的战绩在合肥完成,他与逍遥津紧密相连。大江东去,风云变幻。他是不是葬身合肥,衣冠冢是不是古代留下来的都不重要,重要的是人们能够有一处凭吊这位英雄的地方,这就足够了。



张辽墓丘